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Op 8 april heeft u schriftelijke vragen gesteld aan het college over de bezuinigingen die het 
hoger onderwijs treffen. In deze brief geven wij antwoord op de gestelde vragen. 
 
1. Welke concrete gevolgen verwacht het college dat de aangekondigde bezuinigingen 
op hoger onderwijs zullen hebben op Nijmegen als stad? En wordt er, al dan niet 
samen met de onderwijsinstellingen, nagedacht over hoe deze gevolgen ingeperkt 
kunnen worden? 
Het is nog niet goed te zeggen welke gevolgen deze bezuinigingen gaan hebben. Het is 
belangrijk om te weten dat de concrete maatregelen die onderwijsinstellingen op dit 
moment nemen om kosten te beheersen gebaseerd zijn op een reeds bekende 
inkomstendaling. Deze is het gevolg van de krimp van de studentenaantallen, die door een 
fout in het landelijke prognosemodel niet voorzien was. De bezuinigingen die het kabinet 
heeft voorgenomen, gecombineerd met de Wet internationalisering in balans (Wib) zorgen 
voor aanvullende inkomstendalingen bij hoger-onderwijsinstellingen. De financiële impact 
van deze ontwikkelingen is nog onvoldoende bekend bij de onderwijsinstellingen en 
daardoor kunnen zij hier nog niet goed op anticiperen. Dit betekent ook dat de verdere 
impact nog niet bekend is.  
 
2. Is het college in gesprek met de Radboud Universiteit en de HAN over de gevolgen 
van de bezuinigingen voor het onderwijs en onderzoek en zo ja, wat zijn de 
conclusies van deze gesprekken? 
Wij zijn voortdurend met deze onderwijsinstellingen in gesprek over uiteenlopende zaken. 
Ook de bezuinigingen in het onderwijs blijven niet onbesproken omdat ze hun weerslag 
hebben in de volle breedte van de beide organisaties en op de stad. Maar zoals we bij de 
beantwoording van vraag 1 ook al constateerden is het nog te vroeg om de volledige 
impact goed in beeld te hebben.  
 
3. Wat vindt het college ervan dat de universitaire opleiding voor het basisonderwijs als 
eerste opleiding dreigt te verdwijnen door deze bezuinigingen? 
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We zouden het natuurlijk betreuren als deze opleiding zou moeten verdwijnen onder druk 
van bezuinigingen. Een universitaire bacheloropleiding die opleidt voor het basisonderwijs 
is in Nederland uniek en we zien leerkrachten met een academische achtergrond ook als 
toegevoegde waarde in het primair onderwijs. 
 
 
4. Welke gevolgen ziet het college voor het lerarentekort en de kwaliteit van het 
onderwijs in onze stad en regio als deze opleiding verdwijnt? 

Het directe gevolg voor het lerarentekort en de kwaliteit van het onderwijs wanneer deze 
opleiding zou verdwijnen is niet makkelijk te kwantificeren. In algemene zin geldt dat 
academisch opgeleide basisschoolleerkrachten van grote toegevoegde waarde kunnen zijn 
op een school en daarom bieden zijn soort opleidingen wat ons betreft belangrijk, zeker 
wanneer er al een tekort aan leerkrachten is. Tegelijkertijd willen we als college niet op de 
stoel van het bestuur van de universiteit en de afzonderlijke faculteiten gaan zitten. Zij 
staan voor buitengewoon ingewikkelde keuzes en bezuinigen in het (hoger) onderwijs gaat 
niet zonder dat dit ergens gevoeld wordt.  
 
 
5. Welke gevolgen hebben deze bezuinigingen voor de Nijmeegse economie? Welke 
risico’s ziet het college voor de werkgelegenheid, ondernemers en bedrijven in 
Nijmegen als deze bezuinigingen doorgaan? 

De onderwijssector in Nijmegen is goed voor de werkgelegenheid. Ongeveer 15% van de 
banen in de stad vallen binnen de sector onderwijs, voor een groot deel door de 
aanwezigheid van de HAN en de RU. Bezuinigingen op deze instellingen en het verdwijnen 
van banen hebben een negatief effect op de werkgelegenheid in de stad.  
Ook zullen bezuinigingen in het hoger onderwijs negatieve gevolgen hebben voor de 
innovatiekracht in de stad. De aanwezigheid van grote onderwijsinstellingen en het talent 
dat dit aantrekt is ook voor ondernemers/bedrijven en de binding met deze regio erg 
belangrijk. Het is erg lastig om nu al hele specifieke risico’s te benoemen, omdat er vanuit 
Den Haag lange tijd onvoldoende duidelijkheid is gekomen over de Wib en over de 
bezuinigingen. We voorzien in ieder geval geen positieve effecten als gevolg van de 
bezuinigingen op het hoger onderwijs.  
 
6. Lopen er gesprekken met de minister van Onderwijs om bezuinigingen te 
voorkomen? Zo ja, wat is er uit deze gesprekken gekomen? Zo nee, bent u bereid om 
in gesprek te treden met de minister om deze bezuinigingen te voorkomen? 

Nijmegen is actief lid van het Netwerk Kennissteden Nederland (NKN). Dit is het netwerk 
van de universiteitssteden, de brancheorganisaties van universiteiten en hogescholen, 
Universiteiten van Nederland (UNL) en de vereniging van Hogescholen (VH) en Kences, de 
koepelorganisatie van studentenhuisvesters. De burgemeester is namens Nijmegen 
bestuurslid van het NKN. UNL en VH zijn de gesprekspartners voor de minister als het gaat 
om deze bezuinigingen. Daarnaast lobbyen UNL en VH zelfstandig, gezamenlijk en in NKN-
verband tegen de bezuinigingen en ongewenste neveneffecten van de Wib. Vanuit het NKN 
vervult de voorzitter, de burgemeester van Wageningen, hier een actieve en zichtbare rol 
in, samen met de voorzitters van de UNL en de VH. In het bestuurlijk netwerk van de NKN 
stemmen we af over deze lobby. Een voorbeeld van deze lobby is de open brief vanuit de 

https://netwerkkennissteden.nl/wp-content/uploads/2025/02/2024-1125-NKN-Open-brief-aan-het-kabinet-bezuinigingen-hoger-onderwijs.pdf
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NKN aan het kabinet van 21 november jl. en de uitgesproken steun voor de aanpak van de 
UNL voor internationale studenten. 
 
7. Bent u in gesprek met andere steden uit de regio over de bezuinigingen op hoger 
onderwijs en de effecten op de economie in de regio? 
Zoals uit het voorgaande antwoord al bleek zijn we met name met steden in NKN verband 
in gesprek over deze ontwikkelingen. Met andere steden in de regio (te denken valt aan 
Arnhem en Den Bosch) is dit geen onderwerp van gesprek. 
 
8. Bent u in gesprek met andere universiteitssteden over de bezuinigingen op hoger 
onderwijs en bent u bereid om gezamenlijk naar de minister van OCW te gaan en in 
gesprek te treden om zo op te komen voor de belangen van onze stad? 

Zoals we schreven in antwoord op vraag zes trekken we hierin gezamenlijk op met de 
andere kennissteden. We zijn niet voornemens om hierin een zelfstandige lobby te gaan 
ondernemen 
 
Hoogachtend, 
 
Het college van burgemeester en wethouders van Nijmegen 
   

A.P.W. van de Klift  H.M.F. Bruls 
gemeentesecretaris  burgemeester 
  

https://netwerkkennissteden.nl/2025/04/23/kennissteden-steunen-aanpak-universiteiten-van-nederland/

